

√ Реабилитация

## Не надо утверждать: болезнь неизлечима



**Первая в Нижегородской области «Детская специализированная больница медицинского профиля» заработала на полную мощность в Дзержинске. Учреждение окончательно перепрофилировано из Дома ребёнка в медицинский центр. Больница принимает детей со всего региона.**

Это дети, имеющие серьёзную психоневрологическую патологию с болезнью Дауна, с детским церебральным параличом, с отставанием в физическом и умственном развитии, с последствиями перенесённой энцефалопатии и др.

Преобразование Дома ребёнка в медицинский центр шло постепенно. В конце 2014 года был доукомплектован штат специалистов по медицинской реабилитации. Здесь появились врач и инструктор по лечебной физкультуре, врач-физиотерапевт, реабилитолог, введена дополнительная ставка массажиста. Кроме того, в больнице работают невролог, педиатр, травматолог-ортопед, логопед, учитель-дефектолог, средний медицинский персонал и воспитатели.

В учреждении появилось современное реабилитационное оборудование, в том числе многочисленные реабилитационные опоры, пневмокостюм «Атлант», реабилитационный аппарат «Оксицикл-III», имитаторы ходьбы, в том числе «Имитрон», специализированные кресла для детей с ДЦП, оборудование для медицинского массажа и ЛФК. В учреждении функционирует хорошо оснащённый физиокабинет, где проводятся сеансы цвето- и светолечения, галотерапии, ароматерапии, магнитотерапии, УВЧ-терапии, проводятся различные ингаляции, теплелечение, кислородолечение. В плане – парафинолечение и гидромассаж. В кабинетах ЛФК и логопедического массажа проводятся специализированные сеансы логопедического массажа и массажа лица. С детьми работают педагоги-психологи.

В больнице есть круглосуточный стационар на 30 коек и 10 коек дневного пребывания. Полный курс медицинской реабилитации в 2015 году прошли 336 детей, большинство из которых являются воспитанниками социальных учреждений области.

Как сообщила начальник отдела детства и родовспоможения министерства здравоохранения Нижегородской области Татьяна Боровкова, работа первой специализированной больницы позволит улучшить положительные тенденции по снижению доли психических расстройств у детей. В 2015 году в регионе доля психических расстройств у детей снизилась по всем возрастам (от 4,5 до 13 процентов в зависимости от возрастной группы), абсолютное количество детей-инвалидов этой категории уменьшилось на 1019 человек.

По словам губернатора Валерия Шанцева, побывавшего в медицинском центре, говоря о детях, никогда не надо утверждать, что ребёнок заболел неизлечимой болезнью. «Человеческая природа в этом возрасте при нормальном уходе, при вмешательстве специалистов может творить чудеса. И не один ребёнок в Нижегородской области не должен от этой перспективы быть отстранен», - заявил он.

√ Юбилей

**Исполнилось 20 лет Нижегородскому областному центру реабилитации инвалидов по зрению «Камерата».**

История этого объединения идёт от создания в 1992 году Ассоциации содействия творчеству незрячих людей, в рамках которого его участники проводили творческие литературные и музыкальные фестивали. Но постепенно объединение перешло от творческой деятельности к совместному решению проблем участников ассоциации.

В марте 1996 года Центр «Камерата» был официально зарегистрирован как некоммерческая организация и с тех пор ведёт активную деятельность по содействию социальной интеграции инвалидов по зрению. «Мы помогаем незрячим видеть свой потенциал!» В этом девизе Центра отражены основные задачи его деятельности: помочь людям, лишенным зрения, стать самостоятельными, получить образование, найти работу, активно участвовать в жизни общества. Особенностью организации является то, что большинство её специалистов сами являются инвалидами по зрению, поэтому знают о проблемах незрячих и слабовидящих людей не понаслышке и сами служат примером успешной самореализации в жизни человека с ограниченным зрением.



## На собственном примере



За 20 лет «Камерата» реализовала более 40 разноплановых проектов для незрячих и слабовидящих, провела 3 всероссийские и 2 международные научно-практические конференции, 2 всероссийских форума «Тифло-IT», десятки региональных и межрегиональных семинаров, посвященных различным аспектам реабилитации инвалидов по зрению, подготовила и издала более 20 учебно-методических пособий, адресованных инвалидам по зрению и работающим с ними специалистам, установила партнёрские отношения с государственными и бизнес-структурами, создала современную материально-техническую базу, включающую дорогостоящее специальное оборудование (принтеры, печатающие рельефным шрифтом для незрячих, мощные увеличители для слабовидящих).

Одним из важнейших своих достижений Центр считает создание в 1999 году в Нижегородском государственном университете им. Н.И.Лобачевского тифлоинформационного центра – первого в России университетского компьютерного центра для инвалидов по зрению. Он оказывает поддержку всем незрячим и слабовидящим студентам и аспирантам, обучающимся в различных вузах и сузах Нижнего Новгорода.

Как и положено двадцатилетним, планы у «Камераты» громадье. Её специалисты мечтают развивать социальный туризм: подобрать интересный маршрут с учётом специфики незрячих и слабовидящих, чтобы на нём было что «посмотреть», подготовить иллюстративный материал (рельефные карты). Им по силам организовать курсы по изучению иностранных языков, подготовив для этого материал в доступной форме. Есть идея открыть школу самостоятельности и привлечь журналистов в качестве активных союзников в формировании в обществе адекватного отношения к проблемам и возможностям инвалидов по зрению... Да мало ли что ещё?!

√ Инклюзивное образование

## Наш опыт растиражируют



**К началу нового учебного года сезона 2016-2017 в четырёх школах Нижнего Новгорода, реализующих на своей базе программу инклюзивного образования, появятся специально оборудованные комнаты для ребят с ограниченными физическими возможностями. Они будут созданы на средства гранта в размере 2 млн. рублей, который нижегородцы привезли из Москвы как победители проекта «Инклюзивное сообщество».**

Его итоги были подведены на конференции по реализации проекта, прошедшей в столице в конце марта, участие в котором приняли и учителя школ Нижнего Новгорода. Они поделились опытом работы с детьми-инвалидами.

Три города были отмечены участниками конференции особо. Опыт педагогов Москвы, Самары и Нижнего Новгорода был признан наиболее интересным для тиражирования другими коллегами.

Дело в том, что образование детей с ограниченными физическими возможностями является одним из приоритетных направлений деятельности системы образования города. В каждом районе определены базовые школы по инклюзивному образованию. Сейчас их 34, что составляет 20,4 процента. В них создаётся универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов в школьную среду и процесс обучения. Школы оснащаются специальным учебным, реабилитационным, компьютерным оборудованием для организации коррекционной работы и обучения таких детей, в них оборудованы уличные и внутренние пандусы, специальные санузлы.

По информации директора департамента образования Ирины Тарасовой, деньги гранта будут поделены между школами № 54 Советского района, № 32 Приокского района, № 55 Канавинского района и № 58 Автозаводского района. Идею создания комнаты Ирина Тарасова комментирует так:

- Дети с ограниченными физическими возможно-

стями не всегда могут посещать все занятия по расписанию. От части уроков они освобождены. Чтобы с пользой провести свободное время, выполняя какие-либо задания преподавателей или просто общаясь с ребятами, и будет выделено отдельное помещение в школе. В нем для каждого ребёнка с ограниченными физическими возможностями будет оборудовано рабочее место.

Нынешний грант – далеко не первый. Общественные организации, работающие с этой категорией населения совместно с администрацией Нижнего Новгорода, не упускают возможности участвовать в тех или иных проектах, в том числе и международных, для привлечения дополнительных средств на реализацию городской программы по работе с детьми-инвалидами. В проекте «Инклюзивное сообщество», наряду с департаментом образования Нижнего Новгорода, участвовала Нижегородская региональная общественная организация по поддержке детей и молодежи с нарушениями развития «Верас». Теперь федеральная общественная организация «Перспектива», содействующая адаптации инвалидов, предложила представить опыт Нижнего Новгорода на Московском международном салоне образования и провести мастер-класс «Инновации в инклюзивном образовании: дети с аутизмом в детском саду и школе», который пройдет в середине апреля этого года. Надеемся, что и там нижегородцы не останутся незамеченными.